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P rednedávnom som počul rozprávanie 
jedného pána, ktorý pôsobí ako 
evanjelizátor v bývalej východnej časti 

Nemecka, v ktorom popísal otvorenie nového 
nákupného centra po páde berlínskeho múru, do 
ktorého pred Vianocami umiestnili postavy 
znázorňujúce Betlehem. Jadro príbehu bolo vo 
výpovedi okoloidúcej rodiny, ktorá pri pohľade 
na tento obraz poznamenala: „Ešte aj sviatky 
zimy si tí kresťania chcú privlastniť“. 

Hoci sa možno aj pousmejeme na tejto 
výpovedi, mali by sme si priznať,  že dnešný 
slovník, ani veľa vianočných zvykov 
neprezrádzajú podstatu toho, čo si ako kresťania 
na Vianoce pripomíname. Prosím, neprestaňte 
čítať, môj príspevok nebude o očierňovaní 
dnešných „tradícií“. Tie sú aké sú. Môj príspevok 
chce byť o povzbudení nás – veriacich – aby sme 
neprestali prezentovať Vianoce v ozajstnom 
svetle. 

Tento rok máme k tomu výnimočnú 
príležitosť: 800 rokov od prvého „Betlehema“. V 
roku 1223 sa sv. František z Assisi zdržiaval v 
malom talianskom mestečku Greccio v čase 
slávnosti Narodenia Pána. Nebol tam neznámym 
človekom, pretože životopisci uvádzajú, že už od 
roku 1209 mal kontakty s miestnymi. Dokonca sa 
traduje, že toto mestečko bolo sužované svorkou 
vlkov, ale odkedy u nich prebýval sv. František, 
bol v dedine pokoj, preto tento svätec požíval 
veľkú úctu obyvateľstva. No bolo to vzájomné, 
pretože sv. František mal poznamenať, že 
nepozná iné mesto, kde by sa toľko ľudí obrátilo 
k Bohu. Mal tu aj dobrého priateľa Jána, ktorý bol 
zámožný a Františka podporoval. Keď sa 
chudáčik z Assisi (ako zvykli sv. Františka 
nazývať) vracal z Ríma, kde dosiahol schválenie 
reguly pre svoj rád, ale v niektorých 
záležitostiach ostal aj nepochopený, utiahol sa 
na sviatky práve tu. Jeho motto bolo byť 
chudobný ako Kristus, ktorý sa zriekol seba 



2 3

samého, aby sa stal človekom a toto Františka 
fascinovalo. Preto túžil prežiť Vianoce tak, ako sa 
mohli odohrať kedysi v ozajstnom Betleheme. 
Požiadal teda svojho zámožného priateľa Jána, 
aby zinscenoval v dedine živý Betlehem – so 
všetkými rekvizitami, ktoré tam patria. Potom na 
Narodenie Pána spoločne s miestnymi oslavovali 
túto udalosť v živom „Betleheme“. Jeden muž 
svedčil, že videl, ako sv. František berie figurínu 
Ježiška do svojho náručia, no on videl vo 
Františkovom náručí živé dieťa a ako sa s ním 
svätec nežne rozpráva. Tak sa stalo Greccio 
kolískou živého Betlehema. 

V chudobnej dedine i na pozadí bohatého 
človeka sa odohráva živý príbeh. Nie je 
rozhodujúce, či žijeme skromne, alebo na pozadí 
veľkého bohatstva. Dôležitý je pohľad do 
skutočného Betlehema, lebo v ňom sa zračí 
chudoba i bohatstvo odkazu malého Ježiša. Pre 
Františka ozajstný zázrak pokory Boha. Toto vám 
chcem popriať.

A ak píšem, že tento rok je zvláštna 
príležitosť, tak preto, lebo 17.4.2023 sa 
predstavení všetkých františkánskych rodím 
obrátili listom na sv. otca Františka, aby na 
obnovu duchovného života veriacich umožnil 
získať odpustky pri tejto príležitosti. V Assisi bolo 
4.10.23 na sviatok sv. Františka vyhlásené: „Vo 
všetkých kostoloch, zverených nám k duchovnej 
starostlivosti (myslí sa kostolov spravovaných 
niektorou z františkánskych rodín) sa preto 
všetkým veriacim umožňuje, za obvyklých 
podmienok od 8. decembra 2023 do 2. februára 
2024, získať plnomocné odpustky.“ Špeciálnym 
prejavom je zotrvanie v modlitbe pri jasličkách.

Požehnané sviatky
Pavol, misionár

ZO ŽIVOTA MISIE
modlitby matiek

V rámci Slovenskej Katolíckej Misie vznikla 
v Zürichu nová skupina „Modlitby 
matiek“. Je súčasťou celosvetového 

spoločenstva matiek, ktoré sa modlia za svoje 
deti a rodiny. V našej skupinke sa mamky 
stretávajú vždy raz za týždeň, kým ockovia 
strážia deti. Vďaka Covid-u sme si zvykli stretávať 
sa aj online, takže ak niekto nemôže prísť 
osobne, nie je to žiaden problém. Takto sa 
viacerým z nás splnila túžba po duchovnom 
spoločenstve. Pri spoločnej modlitbe čerpáme 
novú silu a pri čítaní z písma inšpiráciu do našich 
každodenných problémov. Každá z nás prináša 
do spoločenstva iný pohľad a tak sa môžeme učiť 
aj jedna od druhej. Všetky mamy túžiace po 
spoločnej modlitbe povzbudzujeme, aby sa 
nebáli ozvať, kontakt vám rád poskytne otec 
Pavol. Ak ste akčnejšie, nemusíte sa obávať 
založiť si vlastnú skupinku, podklady k modlitbe 
sa dajú objednať cez slovenskú časť spoločenstva 
Modlitieb matiek (https://modlitbymatiek.sk/).

(Terezka B.)

55. výročie založenia 
folklórneho súboru kolečko - 
galaprogram

P ri príležitosti 55. výročia Folklórneho 
súboru Kolečko sa v sobotu 18. novembra 
v Zürichu uskutočnil slávnostný 

galaprogram. Organizátori a členovia súboru 
divákom ponúkli bohatý program, doplnený o 
vystúpenie detského folklórneho súboru 
Slováčik, ktorý sa tento rok stal súčasťou 
folklórneho súboru Kolečko. Oslave 55. jubilea 
predchádzala dlhá príprava programu a 

organizácia celého podujatia pod vedením Ivety 
Gmür.  Program režijne a scénicky zastrešila 
umelecká vedúca súboru Barbora Podymáková a 
vedúca tanečnej zložky Isabel Funtik. 
Videoprojekcie, ktoré divákov programom 
sprevádzali, i samotné choreografie mali tak 
silnú výpovednú hodnotu, že len málokto 
odchádzal z výročia nedotknutý krásou tancov, 
spevu a hudby.

Do tanca celý večer hrala ľudová hudba pod 
vedením Máriusa Šajgalíka doplnená o ženskú a 
mužskú spevácku zložku. Jubilea sa zúčastnil aj 
veľvyslanec Slovenskej republiky Alexander 
Micovčin.

rok kresťanskej kultúry 

R ok kresťanskej 
kultúry je celo-
slovenský projekt, 

ktorého snahou je 
priblížiť spoločnosti kresťanskú kultúru 
prostredníctvom odborných, umeleckých, 
vzdelávacích a iných aktivít. Inšpirovaní 
pápežom Františkom počas jeho minuloročnej 
návštevy na Slovensku chceme vytvoriť priestor 
pre dialóg s veriacimi aj neveriacimi. 
Neuzatvárajúc sa len v nostalgii za minulosťou a 
bohatosťou kresťanskej tradície má projekt za 
cieľ hľadať nové spôsoby a nové jazyky ako 

komunikovať kresťanský odkaz v súčasnom 
svete.

Ambíciou Roka kresťanskej kultúry je 
prispievať k scitlivovaniu, k vzájomnej úcte 
medzi obyvateľmi, k rozvíjaniu slobody, 
zodpovednosti, angažovanosti a k poukazovaniu 
na to, že nikto nie je vynechaný, ale má tu svoje 
miesto. Projekt zahŕňa desiatky pripravených 
podujatí, ktoré budú dopĺňané dobrovoľnými 
aktivitami obyvateľov vo všetkých regiónoch 
Slovenska.

V aktuálnej spoločenskej situácii na 
Slovensku so znepokojením sledujeme nárast 
agresie a polarizácie rôznych skupín. Neúctu a 
nedostatok jednoduchej ľudskosti. Nekultúrnosť 
je naopak príliš častou záležitosťou. Vnímame, 
ako je pojem kresťanstva v posledných rokoch 
nadužívaný, neraz spájaný s nenávisťou, 
politickým marketingom alebo výzvou na 
kultúrno-etické vyhraňovanie sa. Jeho význam sa 
pre mnohých vyprázdňuje.

Rok kresťanskej kultúry chce reagovať na 
túto situáciu a vniesť do spoločnosti viac 
kultivovanosti a dôrazu na základné hodnoty 
kresťanstva akými sú láska k blížnemu, vnútorná 
sloboda, premieňanie utrpenia a súcit so 
zraniteľnými a marginalizovanými skupinami. 
RKK má ambíciu hľadať zmier a vykročiť smerom 
k dialógu vo vzťahoch v rámci samotnej 
Katolíckej Cirkvi, vo vzťahoch s ostatnými 
kresťanskými cirkvami a napokon aj medzi 
kresťanskou a sekulárnou časťou spoločnosti.

Pri príležitosti 1160. výročia príchodu sv. 
Cyrila a Metoda si chceme pripomenúť na 
odvážny a v danom čase moderný kultúrny 
rozvoj, ktorý na tomto území podnietili. S 
kresťanstvom priniesli nové technológie a 
hodnoty, ktoré formovali našu históriu a príbeh 
dlhé stáročia.
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Tak ako je sebapoznanie dôležité pre 
jednotlivca, tak má zmysel aj pre kresťanskú 
kultúru rozpomínať sa na vlastnú minulosť, 
reflektovať jej súčasný stav a podnecovať v nej 
schopnosti k úžitku pre celú občiansku 
spoločnosť. Ku kresťanským cirkvám sa pri 
sčítaní obyvateľstva v roku 2021 prihlásilo cca 
68% obyvateľstva.

Poslaním Tretieho RKK 2023 na Slovensku 
bude realizáciou vedeckých, odborných, 
umeleckých, popularizačných a iných podujatí 
prispieť k priblíženiu fenoménu kresťanskej 
kultúry odbornej i širokej laickej verejnosti. Tiež 
prehlbovanie spolupráce kultúrnych inštitúcií s 
cirkevnými, občianskymi a záujmovými 
subjektmi. Zároveň bude mať ambíciu podporiť 
spoluprácu jednotlivých cirkví a náboženských 
spoločností, šíriť konfesionálnu toleranciu a 
ekumenizmus.

Prevzaté z rkk23.sk

Ako malý príspevok k RKK sa v rámci misie 
konal Detský koncert pre misiu v Zürichu – 
Liebfrauen – viď samostatný článok

púť v reichenau

N aši veriaci SKM v Zürichu putovali dňa 1. 
júla do nemeckého mestečka Reichenau, 
aby si uctili pamiatku sv. Cyrila a Metoda. 

Sv. omšu celebroval náš misionár otec Pavol. 
Počas slávnosti si spolu s veriacimi pripomenuli 
korene našej viery, ktoré nám dal Boh 
prostredníctvom pôsobenia  apoštolov 
slovanských národov – svätých Cyrila a Metoda v 
našej rodnej krajine aj mimo nej. V roku 2023 si 
pripomíname 1160. výročie príchodu našich 
vierozvestov a 1155. výročie uznania jazyka 
našich predkov za liturgický jazyk. Keď naši 
predkovia prijali dar viery, zachovali si napriek  
každodenným útrapám svoju kultúru, dedičstvo, 
písmo, ale hlavne lásku k Bohu. Pre prítomných 
pútnikov bol čas strávený v Reichenau 
požehnaním a spoločne tam oživili svedectvo o 
odkaze svätých Cyrila a Metoda ako aj oslávili 
naše slovenské dedičstvo. Spoločnú púť prítomní 
zakončili chutnou večerou v blízkej reštaurácií. 
(EB)

detský 
koncert 
pre misiu 

V nedeľu 22. 
októbra sa 
uskutočnil 

v poradí už druhý 
Detský koncert 
pre misiu. 
Spoločenskou sálou Liebfrauenkirche v Zürichu 
sa niesli tóny hudby mladých talentovaných 
umelcov. Na klavíri zahrali súrodenci Sarka a 
Miško G., Timko a Janko M., na gitare Samko Z., na 
flaute Leonie K. a zaspieval Danko Š. Pri jeho 
speve sa obecenstvu tajil dych. Všetky deti 
predviedli svoj úžasný talent a usilovnú prácu. 
Ich námaha neostala bez odmeny. Každý 

účinkujúci si odniesol diplom a zaujímavý 
darček.  

Za usporiadanie tohto krásneho podujatia patrí 
veľká vďaka pani Broňke Šajgalí-kovej, ktorá celý 
koncert  moderovala a pani Evke Bačovči-novej z 
Misijnej rady. Veríme, že tradícia detských 
koncertov sa prenesie aj do ďalších rokov. Vďaka 
ním sa budeme môcť všetci stať svedkami rastu a 
rozvoju talentov, ktoré vložil Boh do vienka 
deťom našej misie.
(Barbora M)

púť v einsiedeln

T radičná púť Slovákov v Einsiedeln sa tento 
rok konala 10. septembra. Veriaci si prišli 
uctiť Sedembolestnú Pannu Máriu, ktorú si 

Slovenský národ už oddávna uctieva  za svoju 
patrónku. Svätú omšu celebroval doc. ThDr. Ing. 
Jozef Jančovič, PhD. dekan Rímskokatolíckej 
cyrilometodskej bohosloveckej fakulty v 
Bratislave. Počas homílie vyzdvihol dôležitosť 
viery kresťana a úctu Slovákov ku kresťanskému 
životu. K pútnikom sa prihovoril aj cez Matku 
Máriu, cez jej bolesti nám vyzdvihol silu Božej 
Matky, ako prijala všetko trápenie aj za nás a 
poukázal na vieru, ktorá ju v živote posilňovala. 

Máme si ju uctievať v každej chvíľke a utiekať sa 
k nej nielen v trápení, ale nezabúdať sa cez ňu 
poďakovať Ježišovi aj za všetky radosti a šťastie, 
ktoré nás denno-denne stretávajú. Slávnosť v 
Einsiedeln spestrili počas sv. omše naši krajania 
odetí do ľudových krojov. Po sv. omši sa veriaci 
stretli pri chutnom spoločnom obede v blízkej 
reštaurácií. (EB)

modlitby za kňazov

A j v tomto roku sa naši veriaci SKM zapojili 
do Pôstu a modlitbovej reťaze za kňazov a 
nové kňazské povolanie. Počas 

štyridsiatich dní, od sviatku Sedembolestnej 
Panny Márie až do 24. októbra sme obetovali 
modlitby za kňazov a vyprosovali božiu posilu 
pre mladých, ktorí sa rozhodujú vstúpiť na cestu 
kňazstva.  Kňazi to nikdy nemali ľahké a 
potrebujú posilu od svojich veriacich. V týchto 
neľahkých moderných časoch sú práve oni v 
prvej línií v boji za zachovanie viery, v boji za 
ochranu Cirkvi, za ochranu rodiny, či v boji od 
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nástrah zlého ducha. Mnohí sme  mysleli aj na chorých kňazov a spomenuli sme si aj na kňazov, ktorí 
pôsobili ako misionári vo Švajčiarsku. V tomto roku sme obzvlášť vyprosovali božie požehnanie pre 
nášho duchovného otca Pavla, ktorý v tomto roku oslávil 30. výročie kňazskej vysviacky. 

     Chcem sa touto cestou poďakovať všetkým zúčastneným za ich obetu, pôst a modlitby, ktoré 
Pán Boh určite vyslyší. Nech sú vaše modlitby počas tohtoročnej modlitbovej reťaze oporou pre 
všetkých kňazov, na ktorých sme si spomenuli.  A nech hojne požehnáva všetkých, ktorý akýmkoľvek 
spôsobom kňazom pomáhajú. (EB)

ružencové spoločenstvo

U ž zopár rokov na našej misii máme vytvorené Ružencové 
spoločenstvo, kde uctievame Preblahoslavenú Pannu Máriu a 
modlitbou posvätného ruženca vyprosujeme pre seba, cirkev 

a svet potrebné milosti.  Jednu ružu tvorí 20 členov a máme 
vytvorené 2 modlitebné ruže. Každý člen sa denne modlí jeden 
konkrétny desiatok ruženca, ktoré sa menia každý mesiac. Tak sa 
vytvorila reťaz desiatkov, teda celá ruža sa denne pomodlí celý 
ruženec v členení tajomstiev ruženec radostný, bolestný, slávnostný 
a ruženec svetla. Je to rozjímavá modlitba, zameraná na uvažovanie 
nad Božím slovom. Jednotlivé tajomstvá sa totiž opierajú o Sväté 
písmo. Zároveň je to modlitba, ktorou si uctievame Pannu Máriu.

Veľká vďaka patrí všetkým, ktorí sa jedným desiatkom posvätného ruženca zapájajú do 
modlitbovej služby celého posvätného ruženca.  Veď aj Panny Mária nás fatimským zjavením stále 
oslovuje a hovorí: ”Som  Panna  Mária, Kráľovná ruženca! Naďalej sa denne modlite ruženec!”

Záujemcovia o individuálne a predsa spoločné modlenie v rámci našej misie sa aj naďalej môžu 
nahlásiť u Betky, ktorá sa o toto spoločenstvo stará a organizuje výmenu jednotlivých desiatkov 
medzi veriacimi: alzbetkax@googlemail.com 

„Ruženec je najlepším prostriedkom na dosiahnutie dvojakého cieľa: dobre sa modliť a správne žiť.
“ (sv. Pia V.)

Ružencová Panna Mária, oroduj za nás!

stretnutie misionárov pre slovákov vo svete

V dňoch 2.-5. júla 2023 sa na Slovensku stretli s biskupom Jozefom Haľkom (povereným 
pastoráciou zahraničných Slovákov v rámci KBS) misionári pre Slovákov v zahraničí. Na 
stretnutí sa zúčastnilo 14 misionárov z celkového počtu 17, ktorí pôsobia v 12 krajinách 

sveta. Okrem vzájomného spoznávania sa a spoznania charakteru misie, ktoré sú po svete 
organizované veľmi rôzne, sa vymenili  aj skúsenosti a prax jednotlivých misií v niektorých 
cirkevných, či cirkevnoprávnych otázkach. Súčasťou programu bola aj návšteva pomníka slobody na 
bratislavskom Devíne, či účasť na tradičnej cyrilometodskej púti v Nitre, kde účastníci boli svedkami 
aj otvorenia Roku kresťanskej kultúry na Slovensku. Okrem biskupa Haľka sme sa stretli s predsedom 
KBS biskupom Bernardom Boberom a biskupom Nitry Viliamom Judákom. Na Ministerstve 
zahraničných veci sa konalo stretnutie s ministrom zahraničia Miroslavom Wlachovským  a novým 
predsedom Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí Milošom Koterecom.  

Misionár

návšteva predsedu úradu pre slovákov žijúcich v zahraničí

O d 1. júla 2023 má Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí nového predsedu, dlhoročného 
diplomata Ing. Miloša Ketereca. V rámci spoznávania jednotlivých krajanských komunít 
navštívil v septembri aj Švajčiarsko. Počas tejto návštevy sa stretol aj so zástupcami 

niektorých komunít v Zürichu, ktoré v spolupráci s Veľvyslanectvom v Berne organizovala naša misia 
14.9.23 v priestoroch pastoračného centra Liebfrauen. Za účasti aktivistov bývalého Združenia 
Slovákov vo Švajčiarsku, Slovenskej školy v  Zürichu, zástupcov folklórnych súborov a misijnej rady z  
Zürichu a Bazileja sa zhodnotila aktuálna situácia jestvovania spolkov Slovákov vo Švajčiarsku, ktoré 
nemajú žiaden zjednocujúci prvok. Preto bola navrhnutá nejaká forma spoločnej platformy pre prácu 
slovenských spolkov, ktoré by prejavili záujem. Či sa niečo podobné pretaví do reality, ukáže čas. V 
každom prípade novému predsedovi patrí vďaka za prejavený záujem a tlmočenie informácií o práci 
úradu.
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50. jubileum manželstva

V piatok 13. októbra t.r. oslávili 50 ročné 
jubileum sobáša naši verní farníci Štefan a 
Christiane (Chérie) Janovjak. V tom istom 

jedinečne krásnom románskom chráme 
Ottmarsheim, kde mali naši jubilanti sobáš pred 
50. rokmi celebroval slávnostnú sv. omšu s 
obnovením manželských sľubov pán farár Ján 
Bernadič (náš misionár 1998 – 2004). 
Bohoslužba, kázeň i piesne odzneli trojjazyčne 
(slovensky, francúzsky, nemecky). 

Mojmír Hanák zaspieval sólo – Dvořákovo 
Largo z Novosvetskej symfónie, to isté ako pred 

50 rokmi zaspieval jeho nebohý otec – nezabudnuteľný Bohuš Hanák. Na novom organe (starý 
vyhorel pred rokmi) doprevádzal našich jubilantov tak teraz, ako aj pred 50 rokmi autor tohto 
pozdravu. 

Pri nádherne krásnom počasí neskorej jesene sme sa fotili jak pred chrámom, tak aj pred 
reštauráciou v Ensisheime, kde oslava pokračovala vychýrenou francúzskom kuchyňou. Na obrázku 
sú naši jubilanti s ich troma synmi: Philipp, Pascal, Alain. Pohostenie pre farníkov v Bazileji 
prichystali naši jubilanti po nedeľnej sv. omši s tradičným janovjakovským Crémant d´Alsace a inými 
dobrôtkami. Zo srdca blahoželáme našim jubilantom, prajeme im božie požehnanie, stále dobré 
zdravie, všetko najlepšie a tešíme sa na naše pravidelné stretnutia pri slovenských sv. omšiach v 
Bazileji.

Jozef Sopko, za všetkých farníkov slovenskej katolíckej komunity

septembrová grilovačka

K eďže nám začiatok septembra stále sľuboval 
krásne počasie, viacerí z nás sa veľmi potešili 
správe o opekačke. Poskytovala možnosť 

stretnutia sa v prírode a dobrej spoločnosti, pri chutnom 
jedle i zaujímavých rozhovoroch. Konala sa na mieste ako 
stvorenom na malé oslavy a grilovačky s priateľmi – na 
zürišskom Waidbergu.

Jej začiatok bol naplánovaný už ráno na 9:00. Najprv bolo treba založiť oheň, o čo sa postaral ujo 
Cyril. Hneď nato začali postupne prichádzať ľudia, ktorých vítala vôňa pečeného mäsa, kukurice, 
slaninky či klobások. Niektorí opekali len tak na paličkách, niektorí na táckach, ale profík ujo Janko 
dokonca aj na panvici. Každý si doniesol to, čo mu najviac chutí. Prišli celé rodiny, páry i jednotlivci, 
a dokonca aj psík Charlie, s ktorým sa deti zahrali a skúšali, ktoré psie triky už ovláda. Neskôr sa 
zastavil aj otec Pavol a svojou dobrou náladou tak prispel k vydarenému dňu. Veľká vďaka zaň patrí 
predovšetkým dvom Evičkám za skvelú organizáciu a Pánovi za jej požehnanie. Už teraz sa všetci 
tešíme na to, kedy si túto peknú akciu opäť zopakujeme. (Barbora M.)

sv. omša národov v rohrschach

D ňa 12. novembra sme slávili v Rorschach 
(pri St. Gallen) Sonntag der Völker. Téma 
bola Vianoce. Počas sv. omše sme 

odprezentovali niektoré z našich vianočných 
tradícií a po sv. omši sme sa snažili potešiť 
tradičnými špecialitami, ako kapustnica, 
vianočný zemiakový šalát, opekance s makom 
(pupačky), či s kapustou, oblátky s medom a 
cesnakom, rôzne slané a sladké koláče a 
nechýbal ani tatranský čaj... milý spoločensko - 
kulinársky zážitok.

ľudové misie pre misiu

K to býval na Slovensku, isto pozná pojem ľudové misie, tu je to pojem skôr neznámy. Ide 
o podujatie vo farnosti zamerané na evanjelizáciu aktívnych veriacich, aby sami mohli potom 
evanjelizovať tých, ktorí vo viere sa stali vlažnými, alebo im už slovo “veriť” prestalo byť 

známe. Nie je tomu dávno, čo sme čelili redukcii, či možno až utlmeniu našej misie. Ustáli sme 
a teraz je vhodné pýtať sa načo. Istý pán sa ma pýtal listom, aké je smerovanie misie. Myslím, že 
misia má byť predovšetkým miestom spoznávania Krista. Ak sme sa teda ako misia udržali, urobme 
z nej skutočné miesto spoznávania Boha. To by mohlo byť nielen to, čo nás spája, ale i čo nás napĺňa.

Bratia kapucíni prídu v čase od 20. do 28. Januára 2024, aby nás sprevádzali intenzívnym 
týždňom evanjelizácie samých seba. Nečakajme nejaké nové teologické poznatky, veľkolepé 
predstavenia, čakajme obnovu našej viery osobnej i celého spoločenstva misie. Preto pozývam 
každého, aby sa tento týždeň s nami spojil, kto môže fyzicky, kto nie, cez internet, alebo “len” 
modlitbou v čase našich stretnutí. Je to šanca poďakovať Bohu za dar misie a odpovedať na 
skutočnosť jej existencie.
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Program misií bude zverejnený na našej 
internetovej stránke www.skmisia.ch . Nie je to 
podujatie pre Zürich, je to podujatie pre misiu. Ak 
ju nepostavíme na Bohu, môže sa stať, že bude 
naša misia zbytočná, hoci bude jestvovať. Prosím, 
zúčastníte sa čím viacerí, nech naše volanie 
„počuť v nebi”.

modlitba za týždeň misie

Boh, náš Otec, Stvoriteľ neba i zeme, 
vypočuj modlitbu svojich detí. Prosíme ťa, 
aby nad touto misiou zažiarilo tvoje svetlo. 
Mnohí túžia vyjsť z temnoty, preto otváraj 
dvere a srdcia, aby sa stali príbytkom 
tvojho Syna.

Pane, Ježišu Kriste, ty poznáš radosti, 
strach a trápenie dnešných ľudí. Pomôž nám 
spoznať teba, Pána a Vykupiteľa. Obdaruj 
silou a odvahou všetkých, ktorí sa snažia 
urýchliť príchod tvojho kráľovstva.

Duch Svätý, Duch lásky, obnov v našich 
časoch vo svojej Cirkvi zázraky Turíc tu, v 
našom spoločenstve, najmä počas 
misijných dní. Mocne účinkuj v srdciach 
tých, ktorí hlásajú evanjelium, ako aj v 
srdciach tých, ktorí ho prijímajú.

Sedembolestná Matka Vykupiteľa, 
Hviezda novej evanjelizácie, veď k svojmu 
Synovi mužov, ženy, mladých a deti tejto 
misie. 

Sv. František oroduj za nás! 

ODIŠLI DO VEČNOSTI
DUŠAN MACHARA

† 03.09. 2023

S hlbokým smútkom 
oznamujeme, že 3. 
septembra 2023 nás vo 
veku 51 rokov náhle 
opustil stály člen našej 
Slovenskej katolíckej 
misie v Zürichu, Dušan 
Machara. Zúčastňoval sa 

pravidelne našich bohoslužieb, bol vždy plný 
energie a ochotný pomôcť pri našom posedení 
pri káve. Pohreb zosnulého sa uskutočnil na 
Slovensku dňa 10.9.2023 v Kostolnej-Záriečí. 
Slovenská katolícka misia a veriaci z Zürichu 
prispeli pozostalej rodine aj finančnou čiastkou. 

poďakovanie

Chcela by 
som sa Vám 
s r d e č n e 
poďakovať, spolu 
s mojimi dcérami, 
za Vašu finančnú 
pomoc, ktorú som 
dostala na môj 
účet. V takejto 
ťažkej situácii si to 
veľmi vážime a 
veľmi nám to pomôže posunúť sa ďalej. Sme 
nesmierne vďačné, že sa stále nájdu dobrí ľudia, 
ktorý myslia aj na iných ľudí v ťažkých chvíľach. 
Tak Vám ešte raz veľmi pekne ďakujeme 
Slovenská katolícka misia v Zürichu a všetci dobrí 
ľudia. Pán Boh Vám žehnaj a zaplať.

S vďakou manželka Blanka, dcéry Klaudia, 
Natália, Tamara.

JOZEF HURTOŇ
† 09.10. 2023

V o veku 95 zomrel v pondelok 9. októbra 
v talianskej obci Solden neďaleko 
Švajčiarska slovenský kňaz, filmár 

aznámy záchranár horskej služby Jozef Hurton. 
Významný člen nášho exilového duchovenstva.

Jozef Hurton sa narodil 25. marca 1928 v 
Macove v okrese Dunajská Streda. Keď po 
maturite v roku 1945 zistil, že na teológiu sa 
nikdy nedostane, prihlásil sa na lekársku fakultu. 
Na prijímacej skúške ho ale z politických 
dôvodov vylúčili. Krátko na to bol internovaný do 
vojenského pracovného tábora. V roku 1950 
ušiel do Rakúska a odtiaľ do Talianska. Kňazskú 
formáciu dostal v Pápežskom kolégiu sv. Jána 
Nepomuckého v Ríme, ďalej študoval na 
Pápežskej lateránskej univerzite.

Sviatosť kňazstva prijal 16. decembra 1956 
v Ríme. Keďže na Slovensko sa vrátiť nemohol, 
zostal žiť a pracovať vdiecéze Bressanone-
Brixene. Vroku 1958 dosiahol doktorát zteológie. 

Na univerzite vBologni dosiahol postgraduálny 
diplom vštúdiu ravenského abyzantského 
umenia. V roku 1960 v Soldene otec Hurton 
nahradil farára, ktorého zavalila lavína, a ktorého 
telo sa našlo až po tri a pol mesiaci.Práve táto 
tragédia inšpirovala aj zásadné rozhodnutie, 
takmer druhé povolanie, otca Hurtona. Vroku 
1970 sa stal členom talianskej štátnej horskej 
služby vSolda-Suldene, kde začal čoskoro 
organizovaťhorskú záchrannú stanicu, ktorej bol 
v rokoch 1970 až 2000 vedúcim. Spolu s 
priateľom Fritzom Reinstadlerom založil prvú 
taliansku školu pre lavínových psov a neskôr 
profesionalizoval vrtuľníkovú záchrannú 
službu.Počas štyridsiatich rokov pôsobenia 
vyhľadal telá viac ako dvesto obetí hôr.

Jeho život bol veľkou poctou horám, ale 
ajkresťanskej ľudskosti. Otec Jozef vpastorácii 
desaťročia formoval svojich farníkov k takzvanej 
horskej spiritualite aintegrálnej ekológii. Na 
výletoch vhorách sprevádzal stovky turistov.

Prevzaté askrátené – www.bratislava.standard.sk
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KTO BOL OTEC 
MARTIN MAZÁK
Spomienka ku 110-tému výročiu jeho narodenín

Z tých „slovenských misionárov pre 
Slovákov žijúcich v zahraničí“ bol Otec 
Martin Mazák známou, 

neprehliadnuteľnou a svojráznou osobnosťou. 
Prečo? Akiste preto, že bol jedným z najstarších 
slovenských saleziánov, ktorý bol v kongregácii 
od svojich pätnástich rokov. Kto teda bol tento 
kňaz svätého života, ktorého za to, že budoval 
Kristovo kráľovstvo medzi Slovákmi doma i v 
zahraničí, okiadzači Kristovej cirkvi a odporcovia 
politickej individuality slovenského národa  
zaradili medzi tých, s ktorými treba bojovať ako s 
nepriateľom?

Otec Martin Mazák pochádzal z Frívaldu, 
dnes z Rajeckej Lesnej, kde sa narodil 12. 
decembra 1913. Základné vzdelanie nadobudol 
v rodnej obci. Ako pätnásťročný sa dostal k 
saleziánom, ktorí ho v roku 1929 spolu s inými 
chovancami poslali študovať do Talianska. V 
Turíne, však zostal iba necelý rok. Talianski 
predstavení ho poslali na štúdiá do Alžírska, 
ktoré bolo v tom čase súčasťou veľkého 
Francúzska. Študoval v Bouisseville pri Orane a 
potom v tuniskej La Marse. Po krátkej návšteve 
na Slovensku v roku 1937, ktorá ho ničím 
nenadchla a kde, ako nám spomínal, videl všade 
vo vedúcich pozíciach hospodárskeho aj 
cirkevného života ľudí českého pôvodu, odišiel 
znova do Francúzska. V Lyone roku 1941 
dokončil bakalárstvo a pokračoval v štúdiu 
filozofie a teológie. Po dosiahnutí absolutória bol 
v tomto meste dňa 24. februára 1945 vysvätený 
za kňaza. Krátko na to ho na priamy rozkaz 
generála de Gaullea poslali opäť do Severnej 
Afriky. V roku 1952 ho rehoľní predstavení 

preložili zase do Švajčiarska, zrejme však preto, 
že mu objavili pľúcnu tuberkulózu. Pôsobil štyri 
roky v Alpskom kantóne Valais v Sione, kde mu 
miestne klíma veľmi pomohlo a jeho tuberkulóza 
sa kalcifikovala. V roku 1956 ho menovali za 
profesora Saleziánskej vyššej školy v Morges 
neďaleko Lausanne, kde vyučoval až do roku 
1968.

V roku 1969 ho diecézny biskup pre 
Lausanne, Ženevu a Fribourg Pierre Mamie, 
poveril vedením „Katolíckej misie pre Čechov a 
Slovákov“ vo všetkých frankofónnych kantónoch 
Švajčiarska, ktorá sa v roku 1977 rozdelila na 
Slovenskú katolícku misiu a Českú katolícku 
misiu. Otec Martin Mazák sa staral s nevšednou 
obetavosťou a láskou o všetkých Slovákov a 
Čechov, ktorí žili v kantónoch Vaud, Genève 
Neuchâtel, Fribourg a Valais, prakticky až do 
svojej smrti

Slovenské spoločenstvo vo Švajčiarsku, 
predovšetkým vo „Suisse Romande“, užívalo 
plody dušpastierskej činnosti Otca Martina 
Mazáka veľkými priehrštiami. Nedeľné 
bohoslužby slúžieval pravidelne na štyroch 
miestach: Ženeva, Fribourg, Lausanne a 
Cortaillod pri Neuchâteli. Vysluhoval sviatosti, 
krstil, sobášil a pochovával, vyučoval 
náboženstvo deti svojich početných farníkov, 
navštevoval nemocnice i väznice... 

Otec Martin Mazák sa však nestaral len o 
náboženské dobro svojej rozsiahlej farnosti. 
Pravidelne sa zúčastňoval na všetkých 
podujatiach Slovákov vo Švajčiarsku a až do smrti 
bol častým návštevníkom a hosťom aj na 
inonárodných a medzinárodných podujatiach, 
kde dôstojne a dôsledne reprezentoval národné 
záujmy Slovenska a Slovákov. Keď raz bude 
historik spisovať dejiny Slovákov v zahraničí, 
veľa ťažkostí mu akiste spôsobí vyčerpávajúco 

zachytiť rôznorodú, dlhoročnú a intenzívnu prácu 
tých slovenských kňazov, rehoľníkov a 
rehoľníčok, ktorí svoje Bohu zasvätené životy 
strávili v cudzine, v nezištnej službe Božiemu 
ľudu roztrúsenému na piatich kontinentoch. Otec 
Martin Mazák, rajecký exulant, katolícky kňaz, 
kňaz-salezián, pedagóg, misionár, muž svätého 
života. 

Na Turíce roku 2006 Ústredie slovenských 
katolíckych intelektuálov v zahraničí udelilo v 
Dulikene neďaleko Oltenu Otcovi Martinovi 
Mazákovi putovnú cyrilo-metodskú medailu. 
Táto medaila ctí život a dielo takých mužov nášho 
národa, akými v diaspore boli či sú: básnici 
Rudolf Dilong a Gorazd Zvonický, diplomati Jozef 
A. Mikuš a Jozef M. Kirschbaum, historici Milan St. 
Ďurica, František Vnuk, či Michal Lacko, kardinál 
Jozef Tomko, arcibiskup Dominik Hrušovský, 
prelát Vojtech Bucko, či sociológ Vladimír 
Perichta. Osobnostiam, ktorým Ústredie 
slovenských katolíckych intelektuálov v 
zahraničí udelilo toto vyznamenanie, vzdalo tak 
úctu všetkým tým slovenským mužom a ženám, 
ktorí práve v tej „službe bratom“ utkali „zlatú niť“ 
našej slobody, keď vo vyhnanstve, v žalároch, na 
šibeniciach vydávali svedectvo o pravde, práve a 
spravodlivosti. 

My, ktorí sme osobne poznali Otca Martina 
Mazáka, sme radi, že sa aj on dožil chvíle, keď sa 
začal napĺňať zmysel slovenských dejín, ktorým 
nie je nič inšie než „túžba po spravodlivosti“. Pre 
neho a pre tisíce tých, ktorí žili v dobrovoľnom 
vyhnanstve, lebo odmietali slúžiť svetu klamstva, 
nenávisti a triedneho boja. Borba za obnovu 
kresťanských ideálov, ľudskej dôstojnosti 
Sloveniek a Slovákov a štátnej samostatnosti 
Slovenska sa stala zmyslom ich života. 

Otec Martin Mazák zomrel v Ženeve 17. 
novembra 2006 vo veku 93 rokov, je však 

pochovaný vo svojom rodisku, vo Frívalde, v 
Rajeckej Lesnej, vedľa pútnického kostola, 
ktorému pomohol získať titul „Bazilika minor“. 
Vrátil sa. Vrátil sa domov. Vrátil sa na Slovensko. 
Nie je to viac tá krajina, ktorú opúšťal. Zmenilo sa 
Slovensko. Zmenili sa aj Slováci. Odísť bez 
nádeje na návrat je bolesť, môže ju zažiť len 
beženec. „Vrátil sa medzi svojich a svoji ho 
nepoznali“, je biblická skúsenosť, ktorú pozná 
zase len beženec. Beženec, ktorý zažil, dožil sa a 
zostal. Salezián Martin Mazák sa vrátil domov a s 
františkánskym trubadúrom Rudolfom Dilongom 
môže povedať: 

Verný som otcovizni ostal,
nepovie nikto, že som zradil,

úbohé vyhnanstvo som dostal,
cvendžiaci groš som nehromadil,

aby som ho do futra zašil,
tvoj sen o tebe, Slovensko,

som ziskom nezaprášil.
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MISIJNÉ 
OZNAMY

termíny

Upozornenia na nové 
články, ktoré vám prídu do 
mailovej schránky si môžete 
objednať priamo na našej 
webovej stránke
www.skmisia.ch stlačením na 
oznamy+subscribe@skmisia.ch 
Po potvrdení v overovacom 
maily vám neujde už žiaden 
článok. Prosím, aby ste si 
vzhľadom na možné aktuálne 
zmeny overili termíny sv. omší a 
podujatí na našej webovej 
stránke v časti KALENDÁR.

Aktuálne rozpisy bohoslužieb 
si, prosím, vždy overte na 
stránke www.skmisia.ch

Zürich: Sv. omše v krypte 
kostola Liebfrauen 
(Weinbergstrasse 34, zastávka 
Haldenegg). Nedeľná sv. omša 
spravidla o 09:30. Sv. omša s 
adoráciou aj na prvý piatok. 
Detské sv. Omše mimo prázdnin 
tretiu nedeľu v mesiaci. Sväté 
omše v stredu v Zürichu sa od 
septembra 2023 presúvajú na 
štvrtok. 

Basel: Spravidla prvú a tretiu 
nedeľu v mesiaci o 17:30 v 
kostole Allerheiligen 
(Neubadstrasse 95, zastávka 
Laupenring). Po letných 
mesiacoch bohoslužby od prvej 
septembrovej nedele.

Bern: Zvyčajne každú druhú a  
štvrtú sobotu v mesiaci o 17:30 
v kostole Dreifaltigkeit 
(Taubenstrasse 4, v blízkosti hl. 
železničnej stanice). Po letných 

mesiacoch začiatok druhú 
septembrovú nedeľu.

St. Gallen: Sv. omšu naďalej 
slávi raz mesačne (mimo 
letných mesiacov) otec Martin  
spravidla raz mesačne v nedeľu 
o 16:00 v kostole St. Georgen 
(St. Georgenstrasse, zastávka 
Kirche St. Georgen). Presný 
termín na webe, alebo na 
a d r e s e :
mari.renshaw@gmail.com .

Lausanne: Zvyčajne druhú 
nedeľu v mesiaci (mimo letných
mesiacov) o 16:30 v kaplnke 
Chapelle du Servan (Chemin 
Eugène Grasset 12, 1005 
Lausanne), neďaleko 
železničnej stanice.

Ženeva: Aktuálne štvrtú nedeľu 
v mesiaci o 16:30 hod v kostole 
St. Julien v Meyrin - zastávka 
Tram 8 Meyrin village.
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Otec Martin Mazák mal vo Švajčiarsku, na Slovensku i na celom svete mnoho priateľov, ktorých 
si získal šľachetnosťou svojho ducha, nezištnou rodoláskou, vľúdnosťou a láskavosťou voči každému, 
ochotou pomáhať. I ja som jeden z nich. Muž svätého života Otec Martin Mazák i my, jeho priatelia, 
najmä tí staršieho dáta, vieme, že prínos jeho misionárskej práce pre dobrobyt celého slovenského 
národného spoločenstva plne pochopia a docenia azda len budúce pokolenia Sloveniek a Slovákov, 
ako to výrečne predpovedal jeho súbeženec pozemským Adventom, kňaz-básnik Mikuláš Šprinc: 

„My sa pominieme, ale ideály krásy, pravdy, dobra, spravodlivosti, ktorým sme žili, ostanú. Pri 
konečnej žatve nájdu anjeli aj naše snopy a zhromaždia ich do stodoly Božej. ... Robili sme všetko z 
lásky a za lásku sa neplatí.“

Pre Misijný Informátor pripravil
Bohumil Šťastný
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